2009 年同等学力人员申请硕士学位 学科综合水平全国统一考试

新闻传播学试卷

- I.新闻学
- II. 传播学

考生须知

- 1. 本试卷满分为 100 分,包括新闻学和传播学两部分,考生根据所学专业任选一作答,多 选者只按首选计分。
- 2. 请考生务必将本人考号最后两位数字填写在本页右上角方框内。
- 3. 考生一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作答,未做在指定位置上的答案一律无效。
- 4. 监考员收卷时,考生须配合监考员验收,并请监考员在准考证上签字(作为考生交卷的 凭据)。否则,若发生答卷遗失,责任由考生自负。

新闻传播学试卷 第1页 共6页

I. 新闻学

- 一、名词解释(每小题3分,共30分)
 - 1. 《常识》
 - 3.《京话日报》
 - 5. 再生型新闻线索
 - 7. 专栏评论
 - 9. 电视专访

- 2. 红色中华通讯社
- 4. 客观主义
- 6. 读者
- 8. 事件述评
- 10. 广播传播符号
- 二、简答题(每小题5分,共20分)
 - 1. 新闻选择的依据是什么?
 - 2. 制作新闻标题时的内容选择原则主要有哪些?
 - 3. 编者按语的功能主要有哪些?
 - 4. 广播通讯的创作与制作过程中应注意哪些要点?
- 三、分析论述题(每小题 10 分, 共 20 分)
 - 1. 试述 1949 年以来香港报业的发展过程及其阶段性特征。
 - 2. 联系新闻传播实践, 简要分析新闻传播者自我心理调节的基本要求。

四、实务操作题(30分)

请将下列材料改写成一则 250 字左右的消息 (12 分), 导语(含标点)不得超过 55 个字 (10 分), 并制作标题 (8 分)。

昨晚,"华鼎之夜·第二届中国演艺名人公众形象满意度调查发布荣誉典礼"在北京隆重举行。张艺谋、宋祖英等 25 位中国演艺名人获得该项"老百姓口碑奖"。在颁奖现场,崔永元代身患重病的罗京领奖。罗京因"26 年,3000 多次主持,没有一次出错"而赢得新闻主持人特别荣誉奖。崔永元说:"虽然我们见不到他(罗京),他不愿意我们去看他,但是见过他的同事说他现在很乐观,很开朗。再好的主持人也是肉长的,让我们为罗京祈福。"与宋祖英、张艺谋、李幼斌、濮存昕、孙红雷同获"中国年度公众满意度最佳演艺名人"荣誉的还有已新闻传播学试卷 第 2 页 共 6 页

故著名导演谢晋。另外,在公众形象调查中,王宝强获新演员第一名,韩再芬获戏剧演员第一名,白岩松获电视主持人第一名,邰丽华获舞蹈演员第一名,唐国强获影视演员第一名, 冯小刚获影视导演第一名,谭晶获歌唱演员第一名,侯耀华获曲艺演员第一名。

昨晚,张艺谋不仅来到现场领取"中国最杰出成就荣誉"和"中国公众满意度最佳演艺名人"两个奖项,还向在准备奥运会开幕式节目时受伤的舞蹈演员刘岩颁出了"中国年度舞蹈最佳表现女演员"。刘岩坐在轮椅上激动地说:"张艺谋导演尽管很忙,但是一直写信鼓励我,还给了我不少偏方。"张艺谋表示:"开幕式中,我第一个要感谢刘岩,她把一切都给了开幕式,她是英雄。"

II. 传播学

- 一、名词解释(每小题3分,共30分)
 - 1. 《常识》
 - 3.《京话日报》
 - 5. "两面提示"
 - 7. 非商业广告
 - 9. 国际公共关系联合会

- 2. 红色中华通讯社
- 4. 布鲁默的"自我互动"理论
- 6. 作为权利主体的受众
- 8. 购买方式
- 10. 潜在公众
- 二、简答题(每小题5分,共20分)
 - 1. 如何运用传播实例解释"两级传播"理论?
 - 2. 如何正确认识"把关人"的理论与实质?
 - 3. 简述社会区关系的一般做法。
 - 4. 简述公共关系传播有哪些目的?
- 三、分析论述题(每小题10分,共20分)
 - 1. 试述 1949 年以来香港报业的发展过程及其阶段性特征。
 - 2. 论述马克思恩格斯的精神交往理论。

新闻传播学试卷 第3页 共6页

四、实务操作题(30分)

请根据下面提供的案例资料回答如下问题:

- 1. 什么是广告战略? (4分)案例中所说的王老吉的蓝海战略的实质是什么? (6分)
- 2. 请结合案例说明广告定位与广告战略的关系。(6分)
- 3. 请结合红罐王老吉的做法,说明广告定位的方法有哪几种? (6 分)请用你自己的理解,阐述"怕上火,喝王老吉"这一新的广告定位与原来相比有哪些优势? (8 分)

案例资料:

2008年5月18日晚,在CCTV举办的"爱的奉献—2008抗震救灾募捐晚会"上,中国饮料业品牌红罐王老吉以一亿元人民币的国内单笔最高捐款,给国人留下了深刻的印象。然而王老吉这个品牌并非靠一捐成名,而是长期有效的广告营销活动所造就的。我们来看看王老吉的营销历史与现在的对比:

凉茶是广东、广西地区的一种由中草药熬制,具有清热祛湿等功效的"药茶"。在众多老字号凉茶中,又以王老吉最为著名。王老吉凉茶发明于清道光年间,至今已有 175 年,被公认为凉茶始祖,有"药茶王"之称。到了近代,王老吉凉茶更随着华人的足迹遍及世界各地。

上世纪 50 年代初,王老吉药号分成两支:一支归入国有企业,发展为今天的王老吉药业股份有限公司(原羊城药业),包装为绿色利乐砖;另一支由王氏家族的后人带到香港,提供给加多宝公司生产配方,发展为前文所说的红罐王老吉。

在 2002 年以前,从表面看,红罐王老吉是一个活得很不错的品牌,销量稳定,盈利状况良好,有比较固定的消费群。但当企业发展到一定规模以后,加多宝的管理层发现,要把企业做大,要走向全国,他们就必须克服一连串的问题,甚至连原本的一些优势,也成为困扰企业继续成长的原因。他们发现,关键的问题主要有:

问题一: 当"凉茶"卖,还是当"饮料"卖?

"王老吉"这个具有上百年历史的品牌就是凉茶的代称,可谓说起凉茶就想到王老吉,说起王老吉就想到凉茶。因此,红罐王老吉受品牌名所累,并不能很顺利地让广东人接受它作为一种可以经常饮用的饮料,销量大大受限。而在加多宝的另一个主要销售区域浙南,消费者将"红罐王老吉"与康师傅茶、旺仔牛奶等饮料相提并论,没有不适合长期饮用的禁忌,却让企业担心,红罐王老吉可能会成为来去匆匆的时尚,如同当年在浙南红极一时的椰树椰汁,很快又被新的时髦产品替代,一夜之间在大街小巷消失得干干净净。

新闻传播学试卷 第4页 共6页

问题二:无法走出广东、浙南

在两广以外,人们根本就没有凉茶的概念。作为凉茶困难重重,作为饮料同样危机四伏。如果放眼到整个饮料行业,以可口可乐、百事可乐为代表的碳酸饮料,以康师傅、统一为代表的茶饮料、果汁饮料更是处在难以撼动的市场领先地位。而且红罐王老吉有淡淡中药味,对口味至上的饮料而言,的确存在不小障碍,加之 3.5 元/罐的零售价,如果加多宝不能使红罐王老吉和竞争对手区分开来,它就永远走不出饮料行业列强的阴影。这就使红罐王老吉面临一个极为尴尬的境地:既不能固守两地,也无法在全国范围推广。

问题三:广告宣传概念模糊

加多宝公司不愿意以"凉茶"推广,限制其销量,但作为"饮料"推广又没有找到合适的 区隔,因此,在广告宣传上也不得不模棱两可。当时的电视广告片是这样的:一个非常可爱 的小男孩为了打开冰箱拿一罐王老吉,用屁股不断蹭冰箱门。广告语是"健康家庭,永远相 伴",打亲情牌的广告策略背后,是一个显而易见的红海营销战略思维。在凉茶市场竞争高度 集中的华南地区,这种不温不火的定位并不能给王老吉带来质的提升。

自 2002 年后,加多宝公司开始寻求市场战略的改变。首先,王老吉确定了"怕上火,喝王老吉"这一广告战略主题,开创功能性饮料新品类的市场定位,让王老吉得以和竞争对手区隔。为此,王老吉终于摆脱了单纯的凉茶概念,把自己定位于"饮料"的一员,在竞争尤其激烈的饮料红海中,开始着意开辟出"凉茶"饮料的蓝色海洋,进而脱离了地域的局限,开始走出两广,向北方和全国挺进。

伴随广告战略的确定,王老吉开始围绕这一起点全方位部署,从空中的广告到地面的终端,王老吉始终坚持自己的蓝海广告战略:

在市场上,红罐王老吉除了将自己明确定位为饮料,并借"预防上火"之势水到渠成地进入超市等卖场外,更将销售点逐步扩充到易上火的湘、川菜馆和西餐馆等饭店,以及网吧、酒吧等夜场,完全改变了把传统凉茶当成药饮产品的经营模式。

在广告中,围绕"怕上火,喝王老吉"这一广告主题在传播上尽量凸现红色王老吉作为饮料的性质。在第一阶段的广告宣传中,红罐王老吉都以轻松、欢快、健康的形象出现,强调正面宣传,避免出现对症下药式的负面诉求,从而把红色王老吉和"传统凉茶"区分开来。

为更好地唤起消费者的需求,电视广告选用了消费者认为日常生活中最易上火的五个场景:吃火锅、通宵看球赛、吃油炸食品薯条、烧烤和夏日阳光浴,画面中人们在开心地享受上述活动的同时,纷纷畅饮红罐王老吉。结合时尚、动感十足的广告歌反复吟唱"不用害怕

新闻传播学试卷 第5页 共6页

什么,尽情享受生活,怕上火,喝王老吉",促使消费者在吃火锅、烧烤时,自然联想到红罐王老吉,从而购买。

红罐王老吉的电视媒体选择从一开始就主要锁定覆盖全国的中央电视台,并结合原有销售区域(广东、浙南)的强势地方媒体,在 2003 年短短几个月,一举投入 4000 多万元,销量迅速提升。同年 11 月,企业乘胜追击,再斥巨资购买了中央电视台 2004 年黄金广告时段。正是这种疾风暴雨式的投放方式保证了红罐王老吉在短期内迅速进入人们的头脑,给人们一个深刻的印象,并迅速红遍了全国大江南北。

今天,王老吉不再是广东人传统意义上消暑解火的凉茶,成为大众饮料的一员,并且拥有了自己独特的细分市场,红罐王老吉已经具备了可口可乐、百事可乐、康师傅等所不具备的特性,成功定义了红罐王老吉的市场细分,开创了一个功能性饮料新品类,完成了红罐王老吉和其他饮料的品牌区隔。

2009 年同等学力人员申请硕士学位 学科综合水平全国统一考试 新闻传播学试卷参考答案

I. 新闻学

- 一、名词解释(每小题3分,共30分)
 - 1. 美国潘恩的政治小册子,发表于1776年,被称为美国独立战争的号角。

评分说明:每个要点各1分。

2. 中国共产党创建于 1931 年的通讯社,1937 年改名新华社,新中国建立后不断发展壮大。

评分说明:每个要点各1分。

3. 1904年8月在北京创办,系爱国知识分子彭翼仲为"开民智"而创办,1906年因得罪权贵被查封。

评分说明:每个要点各1分。

- 4. 主张新闻只记录发生的事实,有闻必录,不主张对新闻事实进行选择与组织。
- 评分说明:三层意思各1分,共3分。
- 5. 再生型新闻线索: 指从社会传播媒介传播的"社会信息"中发掘的新闻线索。
- **评分说明:**答出"从社会传播媒介传播的社会信息中",给2分;答出"发掘的新闻线索",给1分。
- 6. 读者: 是报纸的服务对象, 是新闻传播的接受者, 是报纸这一文化产品的消费者。
- **评分说明:** 答出"是报纸的服务对象",给1分;答出"是新闻传播的接受者",给1分; 答出"是报纸这一文化产品的消费者",给1分。
- 7. 专栏评论: 是指在报纸相对固定版面上特定的专门栏目中发表的评论。
- **评分说明:** 答出"在报纸相对固定版面上",给 2 分;答出"特定的专门栏目中",给 1 分。
- 8. 事件述评: 是一种根据记者直接调查了解的材料,以具体而典型的新闻事件为评述对象的述评。
- **评分说明:** 答出"是根据记者直接调查了解的材料",给1分;答出"以具体而典型的新闻事件为评述对象",给2分。

新闻传播学试卷答案 第 1 页 共 7 页

9. 是电视记者(或新闻主持人)对新闻人物或有关部门进行的专题报道的访问。它以可视的语言交流传播信息,具有较强的说服力。电视专访又可以分为人物专访和专题访问两类。

评分说明: 三句话各1分, 共3分。

10. 广播传播符号是广播赖以携带信息、表达思想和情感的物质载体,声音是它唯一的传播符号。声音又可以细分为广播语言、音响和音乐。广播语言是广播运载信息最基本的符号系统;音响指的是广播中除传播主体的语言之外的其他一切声音;音乐则是广播中高度形象化的情感性符号。

评分说明: 三句话各1分, 共3分。

二、简答题(每小题5分,共20分)

- 1. 新闻选择主要依据是:新闻价值观,社会主导价值观,媒介编辑方针,新闻法规。 评分说明:各要点各给1分,视表述情况给0至1分,共5分。
- 2. 制作新闻标题时的内容选择原则主要有:
 - (1) 选择新闻中最新鲜、最重要的事实或观点。
 - (2) 选择新闻中最有特点的事实或观点。
 - (3) 标题选择的事实和观点要与新闻内容的本质相一致。

评分说明: 答出第一点的,给2分: 答出第二点的,给2分: 答出第三点的,给1分。

- 3. 编者按语的功能主要包括四个方面:
 - (1) 提示说明。
 - (2) 评价表态。
 - (3) 提醒建议。
 - (4) 强调补充。

评分说明: 答出第一点的,给2分;答出其余三点,各给1分。

- 4. 广播通讯要充分体现自己的个性特点,除了遵循一般通讯写作要求外,还需要在写作、播音和制作过程中着重注意:
 - (1) 按听知规律提炼和表现主题

广播的传播方式决定了听众收听与理解是同步进行的,加上听众的广泛性,要求 作品尽可能照顾不同层次听众的理解和接受能力,因此广播通讯的主题力求高度 集中、单纯和明朗,不能分散、游离、复杂或隐晦。

(2) 精心选择和组织材料

要围绕主题选材,选择那些有代表性、说服力的典型材料,选择事实准确、鲜活的材料,并且精心剪裁、繁简得当。

(3) 结构尽可能适应听知习惯

广播通讯具有自己的结构特点:力求脉络简单清楚,层次井然有序;过渡要顺乎思路,善于安排悬念,注意交代背景。

新闻传播学试卷答案 第2页 共7页

(4) 按口语的要求锤炼语言

广播通讯与其他新闻形式相比,其语言要求更加具体,更加富于色彩和形象性, 而且可以同时运用叙述、描写、抒情、议论等表现手法,并且语言要求更加通俗 化、口语化、易懂易记。

(5) 恰当处理叙述语言与音响的关系

根据通讯的内容和主题需要,以及题材本身是否伴随着音响以及音响的清晰度、表现力等多方面决定音响的运用,以求音响和语言的相互配合、相互补充。

评分说明: 答对答全5个要点得3分,对各要点进行简要的准确解释得2分。

三、分析论述题 (每小题 10 分, 共 20 分)

1. 1949 年以来,香港报业发展可分为三个阶段:

第一阶段,1949年前后到60年代中期,这期间香港报纸形成了明显的政治分野。第二阶段,60年代中期到70年代末,这期间香港出现了一批经济类报纸,一些大报增出海外版,并开始企业化经营。第三阶段,70年代末到90年代初,这期间,关于香港前途和内地的重大新闻成为报道重点,副刊和广告的比重大幅增加,新增了地区报和儿童报两种新的报纸。

评分说明: 三个阶段各2分,内容延续至今的增加4分。

2. 基本要求是,保持关注客观世界变化的热情,客观分析新闻事实的理智,根据新闻体制内容和特点调整情绪和态度,从受众心理需要出发进行相应的自我调节,克服固执心理和停滞心理等两种不良心理。

评分说明:每小点2分,共10分。

四、实务操作题(30分)

参考标题:《张艺谋称舞者刘岩是英雄》

参考导语:在昨晚北京举行的"华鼎之夜·第二届中国演艺名人公众形象满意度调查发布荣誉典礼"上,张艺谋称赞刘岩是"英雄"。

评分说明:

- (1) 改写后的消息突出张艺谋给刘岩颁奖这一事实,字数在250个字左右,给12分;
- (2) 导语概述事件的时间、地点及主要事实,且字数在55个个字以内,给10分;
- (3) 标题醒目切题,给8分。

II. 传播学

- 一、名词解释(每小题3分,共30分)
 - 1. 美国潘恩的政治小册子,发表于 1776 年,被称为美国独立战争的号角。 评分说明:每个要点各 1 分。

新闻传播学试卷答案 第3页 共7页

2. 中国共产党创建于 1931 年的通讯社, 1937 年改名新华社, 新中国建立后不断发展壮大。

评分说明:每个要点各1分。

3. 1904 年 8 月在北京创办, 系爱国知识分子彭翼仲为"开民智"而创办, 1906 年因得罪权贵被查封。

评分说明:每个要点各1分。

4. 布鲁默在 1968 年出版的《象征互动论》中提出了"自我互动"理论。这一理论认为, 人能够与自己进行沟通与传播,并能够对自己采取行动。

评分说明:全部答对得3分。否则,酌情扣分。

5. 在提示己方观点的同时,也以某种方式提示对立方的观点。"两面提示"具有明显的 "免疫效果",可以使传播对象在接触到对立观点的宣传时具有较强的抵抗力。

评分说明:全部答对得3分。否则,酌情扣分。

6. 受众不仅仅是传媒信息的使用者和消费者,他们还在传播过程中享有如下基本权利: ①传播权,②知晓权,③媒体接近权,④媒体监督权。

评分说明:全部答对得3分。否则,酌情扣分。

- 7. 以宣传而非盈利为目的的广告活动,主要包括三种类型:
 - (1) 政治广告,即为政治活动发布的广告,如通过广告形式公布政府的政策、法令, 传播各级政府部门的各类公告和运用广告竞选等;
 - (2) 公益广告,即为社会共同利益而非某些团体或组织的利益而发布的,旨在维护社会公德,帮助改善和解决社会公共问题的广告;
 - (3) 个人广告,即满足个体单元的需要,运用媒体发布的广告。如个人启事、声明、 征婚、寻人、婚丧等广告形式。
- **评分说明:** 答出"以宣传而非盈利为目的的广告活动",给1分;答出三种类型给1分; 对每种类型略加分析的,给1分。
- 8. 购买方式是指消费者购买行为的特点和表现(1分)。由于参与购买的程度和商品品牌的差别程度不同,形成了多种购买方式,主要有:复杂性购买、和谐性购买、多变性购买和习惯性购买等(2分)。

评分说明:前一句话给1分,后一句话给2分。

9. 国际性的公共关系组织,成立于1955年,会员遍布世界各地。

评分说明:每个要点各一分。

10. 指目前尚未明确同组织的关系,但事实上有共同利益存在的社会群体和个人。 公共关系应在潜在公众阶段就着手工作,使问题解决在萌芽状态。

评分说明:每个要点各一分。

新闻传播学试卷答案 第 4 页 共 7 页

二、简答题(每小题5分,共20分)

1. 此理论是关于"传播流"的一种理论,由美国学者拉扎斯菲尔德等人提出。这种理论 认为,大众传播的信息不是直接流向一般的受众,而是要经过意见领袖的中介,即表 现"大众传播媒介→意见领袖→一般个人"的两级过程。后来,此理论又发展为"多 级"或"N级"理论。

评分说明:基本答出理论要点,得3分。能够用实例来予以进一步说明的,可得高分。

- 2. (1) "把关人"理论。社会上存在着大量的新闻素材,新闻报道不是,也不可能是"有闻必录"的,而是一个取舍选择的过程。在这个过程中,传媒组织形成了一道关口,通过这道关口传达给受众的新闻只是众多新闻素材中的少数。媒介的新闻选择是根据一定的标准进行的,这些标准包括:
 - ①新闻的客观属性;
 - ②专业标准和市场标准 (新闻价值和新闻要素);
 - ③媒介组织的立场和方针。
 - (2)"把关人"理论的实质:
 - ①大众传媒的新闻报道并不是纯粹的"客观中立",而是根据传媒的立场、方针和价值标准而进行的取舍选择和加工活动;
 - ②新闻和信息的选择受到媒体的经营目标、受众需求以及社会文化等多种要素的制约,与媒介方针和利益一致或相符的内容更容易优先入选,优先得到传播:
 - ③媒介的"把关"是一个多环节、有组织的过程,其中虽有记者、编辑等个人活动,但"把关"的结果在总体上是传媒组织的立场和方针的体现。
 - 评分说明:(1)能将该理论与实质完整表述的,得3分。
 - (2) 能予以更多阐述分析者,可得更高分。
 - (3) 否则, 酌情扣分。
- 3. (1) 向所有相邻单位和居民通报本组织的宗旨、生产经营项目、组织为繁荣地方经济 所作的努力以及本组织将给社区带来的利益等信息。
 - (2) 经常走访、调查社区公众,了解对本组织的反映,及时发现问题,并加以改进和调整。
 - (3) 敞开大门,请社区公众通过同组织内各层成员的接触,建立一种稳定而经常的感情联系。
 - (4) 积极主动地支持、参与社区内正常的公益性活动,使公众感觉到组织的存在,认 识本组织对社区的价值。
 - (5) 为支持社区地方经济而尽力,在一定程度上可担任本社区经济发展的"龙头", 或成为本社区经济发展的"中坚"。

评分说明:每点各1分,共5分。

新闻传播学试卷答案 第5页 共7页

- 4. (1) 通过提供足够的、高质量的信息, 使公众在分享信息的基础上了解组织。
 - (2) 在掌握必要信息的基础上,设法使公众加强或改变其原有的态度,使其朝向组织 所希望的方向。
 - (3) 传播的最终目的是促使公众采取与社会组织的公关目标相一致的行动。

评分说明:第一点1分,后两点各2分。

三、分析论述题 (每小题 10 分, 共 20 分)

1. 1949年以来,香港报业发展可分为三个阶段:

第一阶段,1949年前后到60年代中期,这期间香港报纸形成了明显的政治分野。第二阶段,60年代中期到70年代末,这期间香港出现了一批经济类报纸,一些大报增出海外版,并开始企业化经营。第三阶段,70年代末到90年代初,这期间,关于香港前途和内地的重大新闻成为报道重点,副刊和广告的比重大幅增加,新增了地区报和儿童报两种新的报纸。

评分说明: 三个阶段各2分,内容延续至今的增加4分。

- 2. 马克思恩格斯在《德意志意识形态》等著作中提出的精神交往理论,为我们提出了科学的传播观。马克思恩格斯认为,人类的交往分为两类:一类是生产,一类是交往。物质交往与精神交往的辩证运动推动着人类交往活动的总体发展。
- (1) 能按照大纲与指南较全面回答这一理论观点,得6分。
- (2) 能结合当前科学发展观较好展开阐述者,得更高分。
- (3) 否则, 酌情扣分。

四、实务操作题(30分)

1. 广告战略是指按广告目的的要求,确定广告活动的方式方法,包括广告表现战略和广告媒体战略。制定正确的广告表现战略,对于保证广告作品能够符合广告策划的总体要求,有着重要的意义。广告媒体战略主要包括媒体的选择、确定广告发布日程和方式等内容。

案例中王老吉的蓝海战略,其实质是确定差异化的广告定位,通过差异化手段得到的崭新的市场领域。王老吉确定了"怕上火,喝王老吉"的广告战略主题,开创功能性饮料新品类的市场定位,让王老吉得以和竞争对手区隔。为此,王老吉终于摆脱了单纯的凉茶概念,把自己定位于"饮料"的一员,同时又在竞争尤其激烈的饮料红海中,开始着意开辟出"凉茶"饮料的蓝色海洋。

2. 广告定位就是通过广告的沟通,使企业、产品、品牌在消费者心目中确定位置的一种方法,其核心就是确定广告的诉求重点,向目标消费者展示商品的"卖点"。进行市场定位和产品定位是企业实施广告与营销战略的重要策略部分。为配合企业的市场营销战略,需要制定广告定位策略。另一方面,广告战略需要通过具体而准确的定位策略得以贯彻和执行。

案例中,红罐王老吉整体广告战略成功的核心就在于找到了独特的广告定位。企业借助了专业广告公司的力量,发现了红色王老吉自身产品的特性,寻找到了一个独特的销售主张

新闻传播学试卷答案 第6页 共7页

—— "不怕上火的凉茶饮料",从而成功地完成了王老吉的品牌定位。要实施一个有效的广告战略,首要任务就是广告定位,它是广告战略能否持续推进和成功实现广告目标的路标。

- 3. 红罐王老吉的广告定位方法是对实体定位、观念定位两种方法的综合运用:
- (1) 实体定位:主要是突出产品的新价值,强调与同类商品的不同之处,以及给消费者可能带来的更大利益或不同利益。进一步可分为功效定位、品质定位、市场定位、价格定位等。红罐王老吉新的广告定位是以功效定位为先导的,一方面在凉茶诉求中突出了饮料的特性,另一方面又在饮料诉求中突出了凉茶的功能性,与竞争对手形成了明显的产品区隔。相应地又制定了其市场定位、品质定位和价格定位。

观念定位:观念定位就是强调商品的新观念,重在改变消费者的习惯心理,树立新的商品观念和消费观念。进一步可分为非定位、逆向定位、感情定位、理性定位等。红罐王老吉成功改变了两广之外地区的消费习惯,使他们接受了凉茶,同时,把"喝王老吉就不怕上火"的理性诉求也根植于消费者心中。

"怕上火,喝王老吉"这一新的广告定位与原来相比,优势如下:

(1) 利于红罐王老吉走出广东、浙南

由于"上火"是一个全国普遍性的中医概念,而不再像"凉茶"那样局限于两广地区,这就为红罐王老吉走向全国彻底扫除了障碍。

(2) 利于形成独特的品牌联想和定位区隔

想到怕上火,就想到王老吉,在消费者心中形成直接的品牌关联。另一方面,王 老吉的"凉茶始祖"身份也是"正宗"的保证,是对未来跟进品牌的有力防御。

(3) 将产品的劣势转化为优势

淡淡的中药味,成功转变为"预防上火"的有力支撑; 3.5 元的零售价格,因为"预防上火的功能",不再"高不可攀";"王老吉"的品牌名、悠久的历史,成为预防上火"正宗"的最好的证明。

(4) 利于加多宝企业与国内王老吉药业合作

正由于红罐王老吉定位在功能饮料,区别于王老吉药业的"药品"、"凉茶",因此能更好促成两家合作共建"王老吉"品牌。同时为了和王老吉药业的产品相区别,宣传中尽可能多地展示包装,多出现全名"红色罐装王老吉饮料"。

评分说明: 答出什么是广告战略的,给 4 分;答出王老吉蓝海战略实质的,给 6 分;结 合案例说明广告定位与广告战略关系的,给 6 分;结合个案说明广告定位方法的,给 6 分;说明这一广告定位优势的,给 8 分。